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ne samo opšti nivo razvijenosti profesio-
nalnih kompetencije već i nivoi razvije-
nosti kompetencija u pojedinim područ-
jima (grupama): pedagoške, psihološke, 
didaktičke i metodičke kompetencije. 
Statistički su provjeravane i hipoteze o 
povezanosti nivoa razvijenosti kompe-
tencija sa socio-pedagoškim obilježjima 
nastavnika razredne nastave (pol, struč-
na sprema, razred u kojem izvodi nastav-
ni proces, radno iskustvo).  

Ključne riječi: profesionalne kompe-
tencije, profesionalni razvoj, pedagoške 
kompetencije, psihološke kompetenci-
je, didaktičke kompetencije, metodičke 
kompetencije.  

Uvod

Kvalitet vaspitanja i obrazovanja de-
terminisan je brojnim faktorima među 

Rezime 

Profesionalne kompetencije nastavni-
ka sve češće se nalaze u fokusu intere-
sovanja savremenih pedagoga (pojmov-
na određenja, strukturne komponente, 
kriterijumi klasifikacije, profesionalne 
kompetencije i profesionalni razvoj). I 
pored teorijskog utemeljenja profesio-
nalne kompetencije nastavnika nedo-
voljno su empirijski istraživane. U ovom 
radu prezentovani su  rezultati empirij-
skog istraživanja samoprocjena razvi-
jenosti profesionalnih kompetencija na-
stavnika razredne nastave. Utvrđivan je 
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kojima presudan značaj imaju kom-
petencije nastavnika. Nastavnik svoje 
kompetencije formira tokom inicijalnog 
školovanja (nastavničke studije) i razvija 
tokom cjelokupnog profesionalnog rada. 
Razvoj profesionalnih kompetencije na-
stavnika treba da je saobražen sa druš-
tvenim tokovima i promjena vaspitanja 
i obrazovanja. Praktično nastavnici se 
profesionalno razvijaju sve dok ostva-
ruju društvene ciljeve vaspitanja, dok 
prenose učenicima „teorijska i praktična 
znanja i umijenja, formirajući kod njih 
pravilan pogled na svijet, razvijajući nji-
hov karakter i crte ličnosti” (Potkonjak 
i Šimleša, 1989, str. 103). Kompetencije 
savremenog nastavnika treba razumjeti 
kao otvoren i dinamičan sistem koji je 
povezan sa različitim područjima druš-
tvenog života. Istovremeno, to je i konti-
nuiran proces koji započinje izborom ob-
darenih pojedinaca u inicijalno nastav-
ničko obrazovanje, zatim uvođenje u po-
sao, stručno usavršavanje, edukacijske 
inovacije i istraživanja (Vizek-Vidović, 
2005). Na početku ovog vijeka nastavni-
ci se nalaze pred kompetencijskim izazo-
vima koji determnišu formiranje novih i 
transformaciju ili napuštanje postojećih 
kompetencija. Takvi kompetencijski iza-
zovi određuju i tokove profesionalnog 
razvoja kao kontinuiranog procesa. Pro-
fesionalni razvoj nastavnika razlikuje se 
od drugih po tome što on obuhvata ne 
samo razvoj u užoj struci (jezik, istori-
ja, matematika...) već i usavršavanje na 
pedagoškom, psihološkom, didaktič-
kom i metodičkom području. Uspješno 
preuzimanje novih funkcija temelji se 
na otvorenosti i spremnosti nastavnika 

za promjene i njegovoj motivisanosti za 
cjeloživotno učenje.

Za nove funkcije nastavnik treba da je 
kompetentan (nadležan, mjerodavan, os-
posobljen, kvalifikovan). U pedagoškoj 
nauci već trideset godina vode se široke 
rasprave o osnovnim problemima kom-
petencija. Veći broj autora tragao je za 
cjelovitijim definicijama kompetencija. 
Među mnogobrojnim definicijama kom-
petencija najšire je prihvaćena definicija 
prema kojoj je kompetentan onaj pojedi-
nac koji je sposoban da upotrijebi vlasti-
te prirodne i lične resurse da bi postigao 
dobar rezultat (Arsenijević i Andevski, 
2016). Takvo shvatanje kompetencija te-
melji se na posebnosti svake individue 
i razvijenosti njenih osobina a posebno 
sposobnosti za  samorefleksiju i samopo-
tvrđivanje. Kompetentan nastavnik treba 
da kreira pedagošku atmosferu u kojoj 
„učesnik nije više u položaju da primje-
njuje naučeno, specifično i prilagodljivo 
situaciji, on je češće u položaju da: a) na-
učeno promijeni prema svojim potreba-
ma, b) u ovaj sistem integriše nove alter-
native djelovanja, v) bira između više al-
ternativa da bi se odmjereno ponašao, g) 
poveže nove naučne metode sa drugim 
metodama, d) proširi svoj repertoar po-
našanja iz jedne, u sebi utemeljene siner-
gije dakle, da proširi alternative ponaša-
nja, spojem dosadašnjih sposobnosti sa 
novo naučenim”  (Arsenijević i Andev-
ski, 2016, str. 58). I pored toga, temeljna 
definicija pojma kompetencija nastavni-
ka (opšteprihvaćena u zemljama uklju-
čenim u Bolonjski proces) objavljena je 
u posebnoj publikaciji Tuning projekta 
u kojoj se pojam kompetencija određuje 
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na integrativnom pristupu, koji obuhvata 
individualne mogućnosti usmjerene na 
dinamičku kombinaciju osobina (svoj-
stava) koja omogućavaju kompetentno 
izvođenje obrazovnog procesa (Tuning 
projekat, 2006).

Sa aspekta teorije kompetencija po-
stoje sličnosti ali i razlike između kom-
petencija i profesionalnog razvoja. Pro-
fesionalni razvoj počinje u djetinjstvu, 
nastavlja se izborom zanimanja i zapo-
slenjem, odnosno on predstavlja cjeloži-
votni proces. Uslijed bliskosti značenja 
pojmova profesionalni razvoj i karijera 
u literaturi nailazimo i na izjednačavanje 
karijere sa tokovima profesionalnog ra-
zvoja (Ćamilović, 1993). Postoje autori 
a posebno Kandas i Handzi koji ne po-
državaju izjednačavanje termina profesi-
onalni razvoj i karijerni razvoj. Ovi au-
tori smatraju da je termin profesionalni 
razvoj šireg značenja od razvoja karije-
re. Prema njihovim shvatanjima karijera 
predstavlja onaj dio profesionalnog ra-
zvoja koji se odvija tokom radnog vijeka 
čovjeka, na određenom radnom mjestu 
ili radnoj organizaciji (Kantas & Hant-
zi, 1991). Profesionalni razvoj nastavni-
ka je proces unapređivanja kompetencija 
sa ciljem unapređenja kvaliteta nastave i 
vaspitno-obrazovnog rada u cjelini. Pro-
fesionalni razvoj treba razumjeti kao du-
goročan integrativni proces tokom kojeg 
se, kroz učenje, praktičan rad i istraži-
vačku djelatnost, razvijaju i unapređuju 
znanja, vještine i sposobnosti pojedinca. 
Prolazeći kroz  proces profesionalnog ra-
zvoja nastavnik postaje praktičar (reflek-
sivni praktičar) koji promišlja i u skladu 
sa svojim interesima i potrebama vaspit-

no-obrazovne ustanove postavlja ciljeve 
vlastitog profesionalnog razvoja.

Teorijske osnove kompetencija 

Teorijske rasprave o kompetencijama 
najčešće se svode na identifikaciju nji-
hovih strukturnih komponenti. Veći broj 
autora iznosi shvatanja prema kojima 
kompetencije sadrže dvije konstitutivne 
komponente: znanje i razumijevanje (te-
orijsko znanje u akademskom području, 
kapacitet za spoznaju i razumijevanje) i 
osposobljenost za djelovanje (praktična 
primjena znanja u određenim situacija-
ma). I pored takvog shvatanja  kompe-
tencije predstavljaju integraciju više obi-
lježja (uzimajući u obzir znanje i njego-
vu primjenu, stavove, vještine i odgovor-
nosti), te opisuju nivo na kojem ih je po-
jedinac sposoban upotrijebiti. Veći broj 
autora kompetencije analizira kroz zna-
nja, sposobnosti, vještine i stavove (Ga-
nezi, Hageri i Oliver, 1990; Biggz, 1994; 
Branković i Partalo 2011). U tom širem 
shvatanju kompetencija (skup kompe-
tencija) treba razumjeti da osoba upotre-
bljava određenu sposobnost ili vještinu 
za obavljanje zadatka na način koji do-
pušta procjenu njenog nivoa postignuća. 
Kompetencije se mogu utvrđivati i ra-
zvijati. To znači da osobe ne posjeduju 
kompetencije u apsolutnom smislu, već 
u određenom stepenu koji se može razvi-
jati obrazovanjem i vježbanjem. Kom-
petencije u kombinaciji znanja, vještina, 
stavova, motivacije i ličnih karakteristi-
ka (vrijednosti, navika, samostalnosti, 
odgovornosti) omogućavaju aktivno i 
efikasno djelovanje u profesiji.
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I pored većeg broja klasifikacija još 
uvijek nije uspješno razvijen sistem kla-
sifikacije kompetencija. U okviru Tuning 
projekta identifikovane su dvije široke 
kategorije: opšte (generičke) i područ-
no-specifične kompetencije neophodne 
svakoj profesiji. 

Generičke kompetencije najčešće 
se određuju kao skup znanja, vještina i 
vrijednosti koje imaju široku primjenu 
u različitim područjima djelatnosti te 
omogućavaju fleksibilnu adaptaciju za-
htjevima raznovrsnih visokostručnih po-
slova. U okviri generičkih kompetencija 
razlikuju se tri osnovne grupe: a) instru-
mentalne kompetencije (kognitivne spo-
sobnosti, metodološke sposobnosti, teh-
ničke sposobnosti i lingvističke sposob-
nosti), b)  interpersonalne kompetencije 
(socijalne vještine, socijalna interakcija 
i saradnja) i v)  sistemske kompetencije 
(kombinacija razumijevanja, senzibilno-
sti i znanja – upotreba ovih kompeten-
cija podrazumijeva prethodno sticanje 
instrumentalnih i interpersonalnih kom-
petencija).

 Predmetno-specifične kompetencije 
usko su povezane s određenim područ-
jem te ih jedan broj autora naziva i aka-
demskim kompetencijama. Te kompe-
tencije čine osnovu studijskih programa 
i uključene su u svaki obrazovni ciklus. 
Ove kompetencije odnose se na određe-
na akademska područja, kao na primjer 
poslovni studij, hemija, fizika, istorija, 
matematika, geologija, pedagogija, uči-
teljski studij i dr. Posmatrajući ove kom-
petencije iz ugla učenika i značaja za 
dalji život i rad Nenad Suzić smatra da 
postoje četiri velike grupe kompetencija 

koje određuje kao ključne kompetenci-
je ličnosti. To su: kognitivne, afektivne, 
socijalne i radno akcione kompetencije. 
Analizom ovih kompetencija isti autor 
identifikuje 28 kompetencija za XXI vi-
jek (Suzić, 2005).

U okviru dokumenta Parlamenta EU 
iz oktobra 2006. godine konkretno je ra-
zrađeno osam ključnih (generičkih i pre-
nosivih) kompetencija koje se smatraju 
neophodne za sve članove društva koje 
počivaju na znanju: 1. komunikacija na 
maternjem jeziku, 2. komunikacija na 
stranom jeziku, 3. kompetencija u mate-
matici, prirodnim naukama i tehnici, 4. 
informatička kompetencija, 5. znati kako 
učiti – umijeće organizovanja i upravlja-
nje vlastitim učenjem, 6. interpersonal-
na, interkulturalna, društvena i građan-
ska kompentencija, 7. preduzetnost i 
inovativnost – sposobnost pojedinca da 
ideje pretvara u aktivnosti na kreativan 
način, 8. kulturološko istraživanje (Ga-
čić, 2009).

Sasvim je razumljivo da pored opštih 
postoje i specifične profesionalne (struč-
ne) kompetencije koje je radi njihove 
brojnosti teško identifikovati a još teže 
klasifikovati. Za određivanje kompeten-
cija nastavnika pored pomenutih konstru-
kata (znanja, umjenja, stavovi, vrijedno-
sti) neophodno je uključiti i neke druge, 
kao što su: sposobnost za kritičnost, ana-
litičko mišljenje, kreativnost, toleran-
tnost, inovativnost, sposobnost timskog 
rada, samostalnost i samoincijativnost 
(Branković, 2011). Definisanje nastav-
ničkih kompetencija kao specifičnih pro-
fesionalnih kompetencija treba teorijski 
i metodološki zasnivati na nekoliko bit-
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nih pedagoških polazišta: 1. nastavnik 
mora posjedovati kompetencije koje će 
razvijati kod učenika, 2. kompetencije 
nastavnika treba da sadržavaju sve bitne 
strukturne konstrukte (znanja, umijenja, 
mišljenja i uvjerenja),  3.  kompetencije 
nastavnika ne treba definisati kao „sta-
tične ciljeve“, već ih određivati u skladu 
sa razvojem nauke, tehnike, tehnologije i 
društvenih odnosa u konkretnoj društve-
noj sredini, 4. analitičko nabrajanje svih 
profesionalnih kompetencija nastavnika 
nije opravdano, te kompetencije treba 
identifikovati na globalnijem planu, jer 
postoje bitne razlike u profilima nastav-
nika (Бранковић, 2011). Prema navodi-
ma C. Peklaja (Peklaj, 2008) kompeten-
cije je moguće grupisati u pet skupina: 
1. efikasno podučavanje, 2. opšte obra-
zovanje, 3. upravljanje i komunikacija, 
4. provjeravanje i ocjenjivanje znanja i 
napretka učenika, 5. šire profesionalne 
kompetencije. U okviru navedenih pet 
grupa C. Peklaj identifikuje 60 specifič-
nih nastavničkih kompetencija. Iz popi-
sa tih kompetencija metodološki je mo-
guće vršiti izbor onih koje su primarne 
za pojedine profile nastavnika (nastav-
nik razredne nastave, nastavnik razred-
no-predmetne nastave, nastavnik stranog 
jezika, nastavnik vjeronauke, univerzi-
tetski nastavnik i dr.) i nivoe obrazova-
nja. Shodno tome „moguće je kreirati 
studijske programe školovanja budućih 
nastavnika na tim kompetencijama, ali i 
planirati koncept profesionalnog razvo-
ja nastavnika na koncepciji cjeloživot-
nog učenja” (Бранковић, 2010, str. 155). 
Stoga i profesionalni razvoj nastavni-
ka postaje sastavna odrednica i dugo-

ročnih razvojnih strategija obrazovanja 
(Kopenhaška dekleracija, 2002; Europe 
2020: A new European strategy for jobs 
and Growth).

Ako bismo pod kompetencijom na-
stavnika podrazumijevali nekoliko me-
đusobno zavisnih elemenata od kojih 
zavisi njegovo efikasno i efektivno dje-
lovanje u vlastitoj profesiji, onda su naj-
značajni elementi na kojima se zasniva 
kompetentnost nastavnika sljedeći:
1. Znanje - važno za obavljanje nastav-

ničkih uloga (pojmovi, principi, zako-
ni, usvojene činjenice i informacije) 
koje se dokazuju diplomom i drugim 
sertifikatima i potvrđuju u neposred-
nom vaspitno-obrazovnom radu,

2. Sposobnosti - naslijeđene karakteri-
stike razvijene pod uticajem učenja i 
vježbanja (ono što nastavnik može),

3. Vještine – stiču se i usavršavaju vjež-
banjem i praktikovanjem (ono što na-
stavnik umije, zna kako se nešto čini),

4. Navike – šire shvaćene kao presjek 
znanja, vještina i želje da se nešto 
čini,

5. Iskustvo – stečeno uspjesima i neu-
spjesima u određenim vaspitno-obra-
zovnim situacijama.
Pored tih elemenata kompetentan na-

stavnik treba da je otvoren za promjene 
i motivisan za cjeloživotno učenje i kon-
tinuirani profesionalni razvoj. Budući da 
se nastavničko zanimanje smatra u veli-
kom broju zemalja zanimanjem od po-
sebnog interesa često se na nacionalnom 
nivou definišu kompetencijski standardi 
koji opisuju izlazne kompetencije nakon 
inicijalnog obrazovanja. Posmatrajući 
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obrazovanje nastavnika na pedagoškim 
ili učiteljskim fakultetima kod nas evi-
dentno je da je najviše sadržaja (predme-
ta) zastupljeno iz pedagoške, psihološke, 
didaktičke i metodičke oblasti. Stoga je 
metodološki opravdano da kompetencije 
nastavnika klasifikujemo u četiri šire gru-
pe: pedagoške kompetencije, psihološke 
kompetencije, didaktičke kompetencije i 
metodičke kompetencije. Sve navedene 
kompetencije međusobno su povezane i 
uslovljavaju jedne druge. Razvoj jednih 
kompetencija znatno utiče na razvoj dru-
gih pa one zajedno predstavljaju sistem 
profesionalnih (stručnih) kompetencija 
nastavnika u razrednoj nastavi. 

Pedagoške kompetencije čine boga-
to izgrađen sistem pedagoških znanja, 
vještina i sposobnosti uspješnog vaspit-
nog djelovanja na djecu, mlade i odrasle. 
Sveobuhvatnost i suptilnost procesa vas-
pitanje omogućava djelovanje velikog 
broja faktora (vidljivih i skrivenih). On 
se odvija se u porodici, školi i slobod-
nom vremenu. Stoga kompetentni na-
stavnici moraju biti svjesni i odgovorni 
za vlastito kontinuirano praćenje novih 
pedagoških saznanja kako bi poboljšali 
sposobnosti uspješnog vaspitnog djelo-
vanja. Pored tih opštih pedagoških sa-
znanja moguće je pedagoške kompeten-
cije razlikovati i u odnosu na područja 
vaspitnog djelovanja (fizičko, moralno, 
intelektualno, estetsko, emocionalno i 
radno vaspitanje). 

Psihološke kompetencije predstav-
ljaju sistem znanja o psihičkom životu 
i osposobljenost za razumijevanje i pri-
mjenu tih znanja u vaspitno-obrazovnom 
procesu. Za razvijanje psiholoških kom-

petencija bitno je saznanje prema kojem 
svako na različit način ispoljava svoj psi-
hički život, bilo da su dijete ili odrasli u 
pitanju. „Psihički procesi kod ljudi mogu 
biti intelektualni procesi, kao što su opa-
žanje, učenje, pamćenje i mišljenje; 
mogu biti emocionalni procesi ili osjeća-
nja; mogu biti konativni ili voljni procesi 
kao što su motivacija i voljne radnje. Pod 
psihičkim osobinama podrazumijevamo 
relativno trajne osobine pojedinaca, kao 
što su navike, sposobnosti, temperament, 
potrebe, interesi, i druge osobine lič-
nosti“ (Rot, 2003, str. 5). Shodno tome, 
u vaspitno-obrazovnoj djelatnosti neop-
hodno je da nastavnik posjeduje znanja 
o psihičkim procesima i osobinama, kao 
i osposobljenost za primjenu tih znanja 
što čini psihološke kompetencije nastav-
nika. Psihološke kompetencije nastav-
nika moguće je podijeliti u dvije grupe: 
psihološke kompetencije orijentisane na 
psihičke procese i psihološke kompe-
tencije orijentisane na psihičke osobine 
ličnosti. Psihološke kompetencije ori-
jentisane na psihičke procese moguće je 
svrstati prema tri psihička procesa: inte-
lektualni, emocionalni i konativni pro-
ces. Te kompetencije čine sistem znanja 
o opažanju, učenju, pamćenju i mišljenju 
ali i osposobljenost za uticanje na razvoj 
i unapređivanja tih osobina kod učenika. 
Praktičnije to podrazumijeva razvijenost 
sljedećih sposobnosti kod nastavnika: 1. 
podsticanje, usmjeravanje i održavanje 
pažnje kod učenika; 2. organizovanje 
aktivnog učenja i usklađivanje učenja sa 
kognitivnim stilovima i stilovima učenja 
učenika, 3. obučavanje učenika o tehni-
kama i strategijama uspješnog pamćenja, 
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4. podsticanje i razvijanje zaključivanja, 
stvaralačkog i kritičkog mišljenja učeni-
ka. 

Didaktičke kompetencije predstav-
ljaju sistem znanja o nastavi i obrazova-
nju kao i sposobnost njihove primjene. 
Suštinu kompetentnosti nastavnika ipak 
čini umijeće podsticanja i razvijanja uče-
nja shvaćenog kao povezivanje teorije s 
praksom i ranijim iskustvima (Knowles 
1980; Jervis 2010). U tom kontekstu 
C. Kirjakou precizira da postoji sedam 
osnovnih nastavničkih umijeća koja pri-
donose uspješnijoj nastavi: planiranje i 
pripremanje, izvođenje nastavnog časa, 
vođenje i tok nastavnog časa, odjeljen-
ski ugođaj, disciplina, ocjenjivanje uče-
ničkog napretka, osvrt i prosuđivanje 
vlastitog rada (Kyriacou, 2001). Tako-
đe navedeni autor piše o kompetencija-
ma nastavnika i izdvaja kompetencije u 
planiranju, kompetencije u upravljanju 
nastavnom jedinicom, kompetencije u 
uspostavljanju odjeljenske klime, kom-
petencije u praćenju učeničkog napre-
dovanja, kompetentnosti u poučavanju. 
Navedene kao i druge didaktičke kompe-
tencije determinisane su i ostvarivanjem 
koncepcije cjeloživotnog učenja (Kolu-
drović, 2016). 

Metodičke kompetencije nastavnika 
predstavljaju sistem znanja o određenoj 
nauci ili određenom vaspitno-obrazov-
nom području (nastavni predmet) i spo-
sobnost uspješne primjene metodičkih 
znanja u planiranju, programiranju, pri-
premanju, realizaciji, vrednovanju, istra-
živanju i inoviranju koncepcija aktivnog 
učenja vaspitanika (Jorgić, 2015. str. 31). 
Na višem nivou apstraktnosti metodič-

ke kompetencije mogu se grupisati na 
preparativne, operativne, evaluatorske i 
istraživačko-inovativne funkcije. 

Pored navedenih (pedagoške, psiho-
loške, didaktičke i metodičke) postoji 
mogućnost i drugih klasifikacija profe-
sionalnih kompetencija nastavnika ra-
zredne nastave. Pored ovih kompetenci-
ja, svakom nastavniku neophodno je da 
posjeduje i kompetencije u užoj struci 
(nastavnom predmetu) koje su različi-
te (matematičke kompetencije, jezičke 
kompetencije, istorijske kompetencije). 
Nastavnik razredne nastave te kompe-
tencije u užoj struci formira iz više dis-
ciplina (nastavnih predmeta) koje su pri-
mjerene psihofizičkom uzrastu vaspita-
nika mlađeg školskog uzrasta.

Metodološki okvir empirijskog 
istraživanja

U prethodnom dijelu rada analizira-
na su teorijska shvatanja semantičkih 
problema kompetencija sa posebnim 
razmatranjima kompetencija nastavnika 
razredne nastave. Metodološki koncept 
empirijskog istraživanja determinisan 
je problemom istraživanja (empirijsko 
istraživanje profesionalnih kompetenci-
ja nastavnika razredne nastave) i ciljem 
definisanim kao empirijsko istraživanje 
i utvrđivanje nivoa profesionalne kom-
petentnosti nastavnika razredne nastave. 
Cilj empirijskog istraživanja je definisan 
kao ispitivanje i utvrđivanje nivoa pro-
fesionalne kompetentnosti nastavnika 
razredne nastave i međusobne poveza-
nosti grupa kompetencija (pedagoške; 
psihološke; didaktičke; metodičke), te 
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povezanosti nivoa kompetentnosti sa so-
cio-pedagoškim obilježjima nastavnika 
razredne nastave.

Ovim empirijski istraživanjem obu-
hvaćene su dvije varijable: a) stavovi na-
stavnika  razrede nastave o nivou razvi-
jenosti profesionalnih kompetencija sa 
indikatorima pedagoških, psiholoških, 
didaktičkih i metodičkih kompetencija, 
b) socio-pedagoška obilježja nastavnika 
sa indikatorima polne pripadnosti, godi-
na radnog iskustva, stručne spreme i ra-
zreda u kojem nastavnik trenutno (u toku 
istraživanja) izvodi nastavni proces. 

U istraživanju su provjeravane dvije 
osnovne hipoteze. U prvoj je testirana 
pretpostavka o nivou razvijenosti pro-
fesionalnih kompetencija i povezanosti 
između grupa profesionalnih kompeten-
cija. Drugom osnovnom hipotezom pret-
postavili smo da postoje razlike u nivou 
profesionalne kompetentnosti i socio-pe-
dagoških obilježja nastavnika (polna 
pripadnost, stručna sprema, godine rad-
nog iskustva, razred u kojem nastavnik 
izvodi nastavni proces). Primijenjena je 
deskriptivna naučno-istraživačka meto-
da (survey) sa tehnikom skaliranja. Za 
potrebe ovog istraživanja konstruisan je 
poseban skaler sa četiri podskalera (pe-
dagoške, psihološke, didaktičke, meto-
dičke kompetencije) sa  po pet tvrdnji na 
petostepenoj skali. 

Istraživanje je provedeno na uzor-
ku kojeg čini 143 nastavnika razredne 
nastave sa  područja Doboja, Dervente, 
Stanara, Vlasenice, Bijeljine, Milića i 
Srebrenice.

Statistička obrada podataka izvršena 
je uz korištenje parametrijske i nepara-

metrijske statističke tehnike (neispunje-
nosti pretpostavki za upotrebu parame-
trijskih statističkih tehnika - vrijednosti 
skjunisa i kurtozisa za nekoliko varijabli 
prelaze vrijednosti +/-1). Prilikom ispiti-
vanja povezanosti varijabli, upotrebljen 
je Spearmanov koeficijent korelacije, za 
ispitivanje razlika između nastavnika sa 
različitom stručnom spremom korišten 
je Kruskal-Wallis test, dok su polne ra-
zlike ispitane uz pomoć Mann-Whitney 
U testa.

Rezultati empirijskog 
istraživanja

Instrumentom za utvrđivanje kompe-
tencija nastavnika razredne nastave pri-
kupljeni su podaci o nivou razvijenosti 
pedagoških, psiholoških, didaktičkih i 
metodičkih kompetencija kao i osnovna 
obilježja nastavnika (pol, stručna spre-
ma, radno iskustvo i razred u kojem izvo-
di nastavni proces). Takva istraživačka 
pitanja uključivala su: a) interkoleraciju 
varijabli profesionalnih kompetencija is-
pitanika (pedagoške, psihološke, didak-
tičke, metodičke kompetencije), b) ra-
zlike u nivou razvijenosti profesionalnih 
kompetencija u odnosu na socio-peda-
goška obilježja ispitanika (pol, školska 
sprema, radno iskustvo, razred u kojem 
izvodi nastavni proces). 

Nivo razvijenosti profesionalnih 
kompetencija

Nivo razvijenosti profesionalnih 
kompetencija nastavnika razredne nasta-
ve utvrđivan je kroz njihove samoprocje-
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ne na opštem nivou (kompetencije za na-
stavni proces) i samoprocjene razvijeno-

sti posebnih kompetencija (pedagoške, 
psihološke, didaktičke, metodičke).

Aritmetička sredina ukupnog sko-
ra profesionalnih kompetencija iznosi 
87,80 (maksimalna vrijerdnost 100). Na 
osnovu ovih pokazatelja može se za-
ključiti da nastavnici u razrednoj nasta-
vi procjenjuju da posjeduju visok nivo 
profesionalnih kompetencija. Statistički 
podaci o pojedinim grupama kompeten-
cija ukazuju na postojanje razlika izme-
đu aritmetičkih sredina (18,65−23,53) i 
standardnih devijacija (1,73−2,83). Naj-
viši prosječan skor od maksimalno mo-
gućih 25 imaju didaktičke kompetenci-
je (23,09), zatim pedagoške (23,53), pa 
psihološke (22,53) a najniži metodičke 
kompetencije (18,65).

Analiza skjunisa (Tabela 1) omogu-
ćava uočavanje horizontalnog odstu-

panja (nagib ulijevo ili udesno). Iz sta-
tističke analize podataka može se za-
ključiti da sve varijable osim metodičkih 
kompetencija imaju pozitivnu asimetriju 
najviše izraženu kod pedagoških kompe-
tencija (-2,183), zatim kod didaktičkih 
(-1,160), a nešto manje kod psiholoških 
kompetencija (-514). Ukupna vrijednost 
skjunisa za profesionalne kompetenci-
je iznosi (-0,40). Kurtozis predstavlja 
spljoštenost distibucije, odnosno poka-
zatelj je vertikalnog odstupanja i njegova 
vrijednost govori u kojoj mjeri su vrijed-
nosti grupisane oko aritmetičke sredine. 
Statistički značajne vrijednosti (veće od 
+/-1) zabilježene su u dva slučaja kod 
pedagoških (6,495) i didaktičkih kom-
petencija (2,201). Vrijednosti psihološ-

Tabela 1
Procjena opšteg nivoa razvijenosti profesionalne kompetencije 

Varijable N M SD Sk SE of Sk Ku SE of Ku

Didaktičke 
kompetencije 142 23,09 1,73 -1,160 0,203 2,201 0,404

Metodičke 
kompetencije 142 18,65 2,83 0,019 0,203 -0,158 0,404

Psihološke 
kompetencije 142 22,53 1,85 -0,514 0,203 -0,538 0,404

Pedagoške 
kompetencije 142 23,53 2,15 -2,183 0,203 6,495 0,404

Profesionalne 
kompetencije 142 87,80 5,81 -0,40 0,20 -0,05 0,40

Napomena: N – broj ispitanika; M – aritmetička sredina; SD – standardna devijacija; Sk – skjunis; 
SE of SK – standardna greška skjunisa; Ku – kurtozis; SE of Ku – standardna greška kurtozisa
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kih (-0,538) i metodičkih kompetencija 
(-0,158) su negativne, ali nisu statistički 
značajne. Iz ovog proizlazi da nastavnici 
procjenjuju da imaju više razvijene pe-
dagoške i didaktičke u odnosu na psiho-
loške i metodičke kompetencije. Kutro-
zis za opšti nivo (profesionalne kompe-
tencije za nastavni proces) iznosi – 0,05.

Iz ukupnih pokazatelja (Tabela 1) 
može se zaključiti da nastavnici procje-
njuju da posjeduju visok nivo profesio-
nalnih kompetencija naročito pedagoš-
kih i didaktičkih, nešto manje psihološ-

kih, a najmanje metodičkih kompeten-
cija. To omogućava izvođenje zaključka 
da nastavnici razredne nastave procje-
njuju da imaju razvijene profesionalne 
kompetencije (prva hipoteza).

Zbog neispunjenosti pretpostavki za 
upotrebu parametrijskih statističkih teh-
nika (vrijednosti skjunusa i kurtozisa za 
nekoliko varijabli prelaze +/-1) u nastav-
ku analize korištene su neparametrijske 
statističke tehnike. Za ispitivanje pove-
zanosti varijabli korišten je Spearmanov 
koeficijent korelacije.

Tabela 2  
Interkorelacije varijabli profesionalnih kompetencija 

Varijable Didaktičke 
kompetencije

Metodičke 
kompetencije

Psihološke 
kompetencije

Pedagoške 
kompetencije

Didaktičke 
kompetencije
Metodičke 
kompetencije 0,43**

Psihološke 
kompetencije 0,34** 0,35**

Pedagoške 
kompetencije 0,26** 0,18* 0,38**

Napomena: * - statistički značajno na nivou 0,01; ** - statistički značajno na nivou 0,05;

Rezultati predstavljeni u Tabeli 2 uka-
zuju da postoji statistički značajna razli-
ka između  korelacija varijabli profesio-
nalnih kompetencija nastavnika razredne 
nastave. Od 6 izračunatih koeficijenata 
statistički značajna razlika na nivou 0,01 
izračunata je u jednom slučaju, dok je 
kod preostalih pet nađena statistički zna-
čajna razlika na nivou 0,05. Statistički 
značajne razlike na nivou 0,01 izraču-
nate su kod povezanosti pedagoških i 

metodičkih kompetencija (0,18), dok su 
statistički značajne razlike na nivou 0,05 
izračunate kod povezanosti: 1. metodič-
kih sa  didaktičkim kompetencija (0,43), 
2. psiholoških sa didaktičkim (0,34), 3. 
pedagoških sa psihološkim kompetenci-
jama (0,35). 

Navedeni koeficijenti korelacije uka-
zuje na bliskost i povezanost profesio-
nalnih kompetencija nastavnika razredne 
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razvijenosti profesionalnih kompetenci-
ja nastavnika i njihovih socio-pedagoš-
kih obilježja (pol; stručna sprema na-
stavnika; razred u kojem izvodi nastavni 
proces; radno iskustvo nastavnika). 

Polne razlike nastavnika i nivo ra-
zvijenosti profesionalnih kompetenci-
ja utvrđivan je na specifičnoj strukturi 
uzorka (141 ispitanik)  koji je odražavao 
osnovnu strukturu populacije nastavnika 
razredne nastave. Od ukupnog broja is-
pitanika 118 je ženskog pola a 13 muš-
kog pola. Polne razlike ispitane su po-
moću Mann-Whitny U testa. 

Analiza nivoa razvijenosti profesio-
nalnih kompetencija u odnosu na polne 
razlike ukazuje na zanimljive podatke. 

Ispitanici muškog pola procjenjuju 
da imaju viši prosječan rang didaktičkih 
kompetencija (75,38) od ispitanika žen-
skog pola (64,97). 

nastave. Na osnovu utvrđenih koeficije-
nata (Tabela 2) i izračunatih nivoa zna-
čajnosti (0,01 i 0,05) može se zaključi-
ti da postoje statistički značajne razlike 
između koeficijenata korelacije profe-
sionalnih kompetencija, ali i da su koe-
ficijenti korelacije po svom intenzitetu 
umjereni između ispitivanih varijabli. 
Time je u okviru prve osnovne potvrđe-
na posebna hipoteza o postojanju pove-
zanosti između varijabli profesionalnih 
kompetencija.

Nivo razvijenosti kompetencija 
i socio-pedagoška obilježja 
nastavnika

U okviru druge osnovne hipoteze o 
postojanju razlika u nivou razvijenosti 
profesionalnih kompetencija i socio-pe-
dagoških obilježja ispitanika provjerava-
ne su četiri posebne istraživačke hipote-
ze. Utvrđivane su razlike između nivoa 

Tabela 3
Polne razlike u varijablama profesionalnih kompetencija nastavnika

Profesionalne 
kompetencije Pol N Prosječan 

rang U p

Didaktičke
Muški 13 75,38

645 0,34
Ženski 118 64,97

Metodičke
Muški 13 67,00

754 0,92
Ženski 118 65,89

Psihološke
Muški 13 72,15

687 0,53
Ženski 118 65,32

Pedagoške
Muški 13 64,92

753 0,91
Ženski 118 66,12

Kada su u pitanju metodičke kompe-
tencije ispitanici muškog pola su takođe 

imali nešto viši rang (67,00) u odnosu na 
ispitanike ženskog pola (65,89). Isti slu-
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između varijabli profesionalnih kompe-
tencija i varijabli pol ispitanika. Takođe, 
ispitanici muškog pola imaju neznatno 
viši prosječan rang kada su u pitanju di-
daktičke, metodičke i psihološke kom-
petencije, a ispitanci ženskog pola kod 
pedagoških kompetencija.

Razlike između nivoa profesionalnih 
kompetencija i stručne spreme nastav-
nika  utvrđivane su na osnovu strukture 
uzorka u kojem nastavnici imaju zavr-
šenu višu školu (pedagoška akademija), 
visoku školu (fakultetske studije) i ma-
ster studije. Od ukupnog broja ispitani-
ka (140) njih 119 ima završenu visoku 
školu, 14 master, a 7 ispitanika je sa za-
vršenom višom školom. Za ispitivanje 
razlika između nivoa razvijenosti profe-
sionalnih kompetencija i  stručne spreme 
korišten je Kruskal-Wallis test. 

čaj je i sa psihološkim kompetencijama 
gdje ispitanici muškog pola imaju pro-
sječan rang (72,15) u odnosu na ispitani-
ke ženskog pola (65,32). Malo drugačije 
stanje je kod pedagoških kompetencija 
gdje ispitanici ženskog pola imaju viši 
prosječan rang (66,12) u odnosu na ispi-
tanike muškog pola (64,92). S obzirom 
da je u ovom istraživanju bio znatno veći 
broj ispitanika ženskog pola (118) u od-
nosu na ispitanike muškog pola (13) ne 
može se sa pouzdanošću izvesti opšti za-
ključak. Analiza statističkih značajnosti 
podataka (Tabela 3) pokazuje da najma-
nju statističku značajnost imaju meto-
dičke kompetencije (0,92), zatim peda-
goške (0,91), a potom psihološke (0,53), 
dok su na posljednjem mjestu didaktičke 
kompetencije (0,53). Ovi podaci ukazuju 
da ne postoje statistički značajne razlike 

Tabela 4 
Razlike u profesionalnim kompetencijama u zavisnosti od stručne spreme nastav-

nika

Profesionalne kompetencije Stručna 
sprema N Prosječan 

rang χ2 p

Didaktičke
Viša 7 57,93
Visoka 119 69,18 3,58 0,17
Master 14 88,04

Metodičke
Viša 7 77,36
Visoka 119 69,25 0,77 0,68
Master 14 77,71

Psihološke
Viša 7 71,71
Visoka 119 68,26 3,37 0,19
Master 14 88,96

Pedagoške
Viša 7 73,00

0,18 0,91Visoka 119 70,81
Master 14 66,61
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da ne postoje značajne razlike među is-
pitanicima u odnosu na stručnu spremu i 
nivo profesionalnih kompetencija. I po-
red toga, nominalne vrijednosti skoro-
va pokazuju da nastavnici sa završenim 
master studijama imaji najviši prosječan 
rang kod didaktičkih, metodičkih i peda-
goških ali ne i kod psiholoških kompe-
tencija. Posmatrano sa aspekta statistič-
ke značajnosti  može se konstatovati da 
nema razlika između školske spreme i 
nivoa razvijenosti profesionalnih kom-
petencija. 

Povezanost nivoa razvijenosti profe-
sionalnih kompetencija sa razredom u 
kojem nastavnik izvodi nastavni proces  
utvrđivana je između razreda (I, II, III, 
IV, V i kombinovanih razreda) i nivoa ra-
zvijenosti kompetencija. Strukturu uzor-
ka činila su 24 nastavnika u prvom, 20 
ispitanika drugog, 18 trećeg, 19 četvrtog, 
18 petog i 38 nastavnika koji izvode na-
stavni proces u kombinovanim razredi-
ma. U Tabeli 5 predstavljene su razlike 
u varijablama profesionalnih kompeten-
cija i razreda u kojem nastavnik izvodi 
nastavni proces.

Analiza podataka predstavljenih u 
prethodnoj tabeli (Tabela 4) pokazuje 
da najviši nivo didaktičkih kompetenci-
ja imaju nastavnici sa završenim master 
studijama (88,04), zatim nastavnici sa 
visokom školom (69,18),  a najniži rang 
nastavnici sa višom školom (57,93). 
Kod metodičkih kompetencija nastavni-
ci sa završenim master studijama imaju 
najviši prosječan rang (77,71), neznat-
no niži ispitanici sa završenom višom 
školom (77,36), a najniži nastavnici sa 
završenom visokom školom (69,25). 
Slične rangove zauzimaju nastavnici i 
kod psiholoških kompetencija kod ko-
jih nastavnici sa master studijama ima-
ju visok prosječni rang (88,96), zatim 
ispitanici sa završenom višom školom 
(71,71), a najniži prosječan rang ima-
ju ispitanici koji imaju završenu visoku 
školu (68,26). Kod psiholoških kompe-
tencija utvrđen je nešto drugačiji rang. 
Najviši rang imaju ispitanici sa višom 
školom (73,00), zatim sa visokom ško-
lom (70,81), a posljednji rang zauzimaju 
sa završenim master studijama (66,61). 
Potpunija statistička analiza pokazuje 
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Tabela 5
Razlike u profesionalnim kompetencija i razreda u kojima se izvodi nastavni proces

Profesionalne 
kompetencije Razred N Prosječan 

rang χ2 p

Didaktičke

Prvi 24 63,85

3,27 0,66

Drugi 20 65,85
Treći 18 60,97
Četvrti 19 74,45
Peti 18 80,42
Kombinacija 38 69,58

Metodičke

Prvi 24 71,83

3,79 0,58

Drugi 20 63,03
Treći 18 62,42
Četvrti 19 66,63
Peti 18 83,94
Kombinacija 38 67,58

Psihološke

Prvi 24 68,17

5,81 0,33

Drugi 20 60,33
Treći 18 67,47
Četvrti 19 61,03
Peti 18 87,36
Kombinacija 38 70,11

Predagoške

Prvi 24 68,58

6,96 0,22

Drugi 20 65,48
Treći 18 76,03
Četvrti 19 63,87
Peti 18 87,28
Kombinacija 38 61,70

U navedenoj tabeli uočljivo je da di-
daktičke kompetencije zauzimaju naj-
viši prosječan rang kod nastavnika koji 
nastavni proces izvode u petom razredu 
(80,42), zatim u četvrtom (74,45), potom 
u kombinovanim (69,58) i drugom razre-
du (65,85), a najniži nastavnici u prvom 
(63,85) i trećem razredu (60,97). Najviši 
prosječan rang metodičkih kompetencije 

imaju  nastavnici petog razreda (83,94), 
iza njih su nastavnici prvog (71,83), pa 
kombinovanih razreda (67,58), zatim na-
stavnici četvrtog (66,63), drugog razreda 
(63,03) i na posljednjem mjestu nastavni-
ci trećeg razreda (62,42). Kod psiholoških 
kompetencija nastavnici petog razreda i 
u ovom slučaju imaju najviši prosječan 
rang (87,36), slijede nastavnici iz kombi-
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vou 0,01 ni na nivou 0,05 tj. da nijedna 
varijabla nije statistički značajna odno-
sno da ne postoje razlike u stavovima na-
stavnika kada je u pitanju posjedovanje 
profesionalnih kompetencija u odnosu 
na razred u kojem nastavnik izvodi na-
stavni proces. Podaci ukazuju na sazna-
nje prema kojem nastavnici koji nastavu 
izvode u petim razredima (u svim vari-
jablama) imaju najviši prosječni rang 
odnosno da najviše procjenjuju vlastiti 
nivo kompetentnosti. Statistički pokaza-
telji o ukupnim skorovima profesional-
nih kompetencija u odnosu na razred u 
kojem nastavnik izvodi nastavni proces 
predstavljeni su u sljedećoj tabeli.

novanih razreda (70,11), i prvog (68,17), 
te nastavnici trećeg (67,47) i četvrtog 
razreda (61,03), a najniži rang nastavni-
ci drugog razreda (60,33). I kod ispiti-
vanja pedagoških kompetencija, takođe 
se pokazalo da nastavnici koji nastavni 
proces izvode u petom razredu imaju 
najviši prosječan rang (87,28), iza njih 
su nastavnici trećeg razreda (76,03), pr-
vog (68,58) i drugog razreda (65,48), a 
najniži rang imaju nastavnici četvrtog 
razreda (63,87). Analiza podataka tako-
đe pokazuje da didaktičke kompetencije 
imaju statističku vrijednost 0,66, meto-
dičke 0,58, psihološke 0,33, a pedagoške 
0,22. Takođe se može uočiti da ne postoji 
statistička značajnost varijabli ni na ni-

Tabela 6
Razlike na ukupnom skoru profesionalnih kompetencija i razreda u kojem na-

stavnici izvode nastavu

Razred N Prosječan rang χ2 p

Profesionalne 
kompetencije

Prvi 24 70,33

8,42 0,14

Drugi 20 60,75
Treći 18 69,33
Četvrti 19 66,89
Peti 18 92,56
Kombinacija 38 62,24

Iz prezentovanih podataka vidljivo je da nastavnici koji nastavni proces izvode u 
petom razredu procjenjuju viši nivo (92,56) vlastite kompetentnosti u odnosu na na-
stavnike koji nastavu izvode u ostalim razredima. Iza njih su nastavnici koji izvode 
nastavni proces u prvom (70,33), slijede nastavnici trećeg (69,33), drugog (60,75), i 
kombinovanih odjeljenja (62,42), a najniži prosječan rang imaju nastavnici drugog 
razreda (60,75). Evidentno je da postoje razlike kada su u pitanju profesionalne 
kompetencije, posebno u slučaju nastavnika koji predaju petom razredu, ali te ra-
zlike nisu od statističkog značaja (0,14). Slijedi zaključak da ne postoji povezanost 
razreda u kojem nastavnik predaje sa nivoom razvijenosti profesionalnih kompe-
tencija.
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sječna dužina radnog iskustva ispitanika 
u uzorku iznosi 10 godina (Mdn = 10, 
raspon: 1–40 godina).

   Povezanost profesionalnih kom-
petencija sa radnim iskustvom nastavni-
ka takođe je statistički utvrđivana. Pro-

Tabela 7
Korelacije radnog iskustva sa varijablama profesionalnih kompetencija nastavnika

Profesionalne kompetencije Profesionalne 
kompetencijeDidaktičke Metodičke Psihološke Pedagoške

Godine radnog 
iskustva u nastavi -0,06 -0,02 -0,04 0,13 0,04

Napomena: prikazane korelacije nisu statistički značajne

U prezentovanoj tabeli  može se uočiti 
da čak tri varijable imaju negativan pred-
znak: didaktičke kompetencije (-0,06), 
metodičke (-0,02) i psihološke kompe-
tencije (-0,04) a da je u dva slučaja pred-
znak pozitivan: pedagoške kompetencije 
(0,13) i profesionalne kompetencije. U 
ukupnom skoru profesionalnih kompe-
tencija predznak je pozitivan (0,04). Ti 
pokazatelji ukazuju na opravdanost za-
ključivanja o nepostojanju statističke 
značajnosti korelacije radnog iskustva i 
profesionalnih kompetencija nastavnika. 

Zaključni osvrt

Profesija nastavnika razredne nasta-
ve je jedna od najsloženijih pedagoških 
profesija. Njenu složenost čini specifi-
čan vaspitno-obrazovnog rada sa uče-
nicima mlađeg školskog uzrasta. Pored 
suptilnosti vaspitno-obrazovnog pro-
cesa razredna nastava prepoznatljiva je 
još i  karakterom sadržaja (multidisci-
plinarnost). Nastavnik razredne nasta-
ve nastavni proces izvodi ne iz jednog 
već iz većeg broja (preko šest) nastav-

nih predmeta (predmeti naučnog karak-
tera, umjetnički predmeti). Formiranje 
kompetencija za takav profesionalni rad 
započinje inicijalnim obrazovanjem (na-
stavničke studije) i traje do kraja pro-
fesionalnog rada (cjeloživotno učenje). 
Teorija kompetencija koja se postepeno 
uobličava omogućava i potpunije razu-
mijevanje i tumačenje profesionalnih 
kompetencija i profesionalnog razvoja 
nastavnika razredne nastave. Empirijska 
istraživanja profesionalnih kompetencija 
nastavnika su veoma složena i zahtijeva-
ju primjenu suptilnih istraživačkih tehni-
ka i procedura (samoprocjenjivanje, sis-
tematsko posmatranje, dubinski intervju, 
fokus-grupe).

Empirijsko istraživanje čiji su rezul-
tati predstavljeni u ovom radu ukazuju 
na nekoliko bitnih saznanja ali i početnih 
problema. Nastavnici su procijenili visok 
nivo vlastitih kompetencija (M=87,80 od 
maksimalno 100). Razvijenije su peda-
goške i didaktičke kompetencije od psi-
holoških a posebno metodičkih kompe-
tencija. Statistički značajne razlike nisu 
na nivou 0,01 niti 0,05 pa se može za-
ključiti da između pojedinih grupa kom-
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nastavnim predmetima (kompetentnost 
u sadržajima nastavnih predmeta) kao 
i povezanost tih kompetencija sa peda-
goškim, psihološkim, didaktičkim i me-
todičkim kompetencijama. 

Rezultati istraživanja mogu imati 
izraženu aplikativnu vrijednost, prven-
stveno u kritičkom sagledavanju kva-
liteta postojećih studijskih programa 
inicijalog obrazovanja nastavnika ra-
zredne nastave (odnosi užestručnih sa 
pedagoškim, psihološkim, didaktičkim i 
metodičkim sadržajima). Utvrđeni nivo 
profesionalne kompetentnosti nastavni-
ka razredne nastave može čini početnu 
osnovu za planiranje organizovanog pro-
fesionalnog razvoja ali i različitih oblika 
neformalnog i informalnog ličnog profe-
sionalnog usavršavanja. 
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ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЕ 
КОМПЕНТЕНЦИИ 

КЛАССНЫХ УЧИТЕЛЕЙ

Резюме

Профессиональные компетенции 
учителей все больше встречатся в 
центре внимания современных педа-
гогов (концептуальные определения, 
структурные компоненты, критерии 
классификации, профессиональные 
компетенции и профессиональное 
развитие). Несмотря на теоретиче-
ское обоснование, профессиональные 
компетенции учителей, недостаточ-
но эмпирически исследованы.В дан-
ной работе, представлены резуль-
таты эмпирического исследования 
самооценки развития профессиональ-
ных компетенций классних учите-
лей. Был определен не только общий 
уровень развития профессиональных 
компетенций, но и уровень развития  
в определенных областях (группах): 
педагогические, психологические,ди-
дактические и методические компе-
тенции. Статистически проверались 
гипотезы о взаимосвязи между уров-
нем компетенций и социально-педаго-
гическим характеристиками класс-
ных учителей (пол, профессиональная 
подготовка,класс, в котором осу-
ществляется учебный процесс, опыт 
работы).  

Drago Brankovic, Dragana Popovic

PROFESSIONAL 
COMPETENCES OF 

JUNIOR GRADE 
TEACHERS

Summary

The topic of professional competences 
of junior grade teachers has been in 
focus of contemporary educators (notion 
determination, structural components, 
classification criteria, professional 
development etc). Even with solid 
theoretical foundation, the matter has 
been poorly researched in practical 
terms. For that reason, this paper presents 
results of such a research concerning self-
evaluation of the level of development of 
the aforementioned competences, with 
not only general level determined, but 
also the levels in specific areas (groups): 
pedagogic, psychological, didactic, 
and methodological competences. In 
addition, hypotheses on the connection 
of the level of development with socio-
pedagogic features of teachers (sex, 
qualifications, the grade they teach,work 
experience) have been statistically 
checked.

Key words: professional 
competences, professional development, 
pedagogic competences, psychological 
competences, didactic competences, 
methodological competences.
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